§ Bir Otto gevriminin sikigtirma oram 9.5°tir. Izantr
: : O~

)3
1 sikastirma isleminin baslangicinda havanin basinci 100

sl;ca‘kllgl g ., Hhacmi 600 cm?tiir. [zantropik genigleme
sleminir sonunda havamn sicakhgi 800 K olmaktadir. Oda
vhgmndaki O0zgul 181 degerlerini kullanarak (a) Cevrimin

vitksek sicaklik ve basincini, (b) KJ olarak cevrime giren
. 1o 161] verimini ve (d) Ortalama efektif basin-

(SI1, (¢) Cevrimin
laviniz. CozOm: (3) 1969 K, 6072 kPa. (b) 0.59 ki, ()

’




2—40 .Slkl§t1rma baslangicinda havanm kosullart ve ¢V
rime giren 1s1 miktarinin ayni kalmasi ve sikistirma oraninin

iki katina cikarilmas1 durumunda ideal bir Otto ¢evriminin en

& ve basmci ne olur? Ozgiil 1silarin sabit
gerleri kullanimiz.




9-5(0 Havayla calisan ideal bir Diesel ¢eviiminin sikigtirma
orani1 18.2’dir. Hava, sikistirma isleminin baglangicinda 27°C
sicaklik ve 100 kPa basinca, 1s1 girigi isleminin sonunda ise
1700 K sicakliga sahiptir. Ozgiil 1silarin sicaklikla degigimini
dikkate alarak, (a) On genisleme oranini, (b) Birim Kkutle

basina ¢evrimden atilan 1s1y1 ve (¢) Isil verimi hesaplayimz.
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3 Skani olarak helyum kullanan basit bir ideal

Bravt BEVED

1 Soé O\I:e gte)zgrrizngaﬁmﬁf ;Siér giri§.ba.smm 83” kPa, swakhﬁil
700°C" dir _ r. Cevrimin en yilksek sicakligl
3 i (evrimde dolasan helyum debisi 50 kg/dak oldu-
gunau gore, cevrimin giiciinii belirleyiniz. Ozgiil 1silarin sabit
oldugunu varsaymiz ve oda sicakligindaki degerleri kullamniz.

.9-:86 Kompresoriin izantropik veriminin %95 olmasi durumu
icin Probem 9-85°1 tekrar ¢ozunuz.

9-87 1Is akiskami olarak hava kullanan basit bir Brayton
cevriminin en yiiksek sicakligi 600°C, basing oran1 12 olup,

kompresor giriginde basing ve sicaklik 90 kPa ve 15°C’dir.

Kompresor izantropik veriminin %90 olmast m1 yoksa tiirbin
| - veriminin %90 olmasi mi geri-iy orani izerinde

daha biiyiik etkiye sahiptir? Ozgiil 1silarin sabit oldugunu var-
sayiniz ve oda sicakligindaki degerler kullaniniz.




9-93 Bir gaz tiirbinli gii¢ santrali 100 ve 2000 kPa basing
sinirlar1 arasinda basit ideal Brayton ¢evrimine gore calis-
maktadir. Is akiskan1 olan hava 700 m‘/dak debiye sahip
olup, kompresdre 40°C sicaklikta girmekte ve tiirbinden

650°C sicaklikta cikmaktadir. Kompresor ve tiirbinin 1zantro-
pik verimleri sirasiyla yiizde 85 ve 88 olduguna gore, hava-
nin Ozgiil 1silarinin sicaklikla degisimini dikkate alarak (a)
Net giicii, (») Geri-1§ oranini Ve (¢) Isil verimi hesaplayimiz.
Coziim: (a) 5404 kW, (D) 0.545, (¢) %39.2




9-109 Akiskam hava olan bir gaz tiirbin santrali, rejenera-
tér etkinligi yiizde 100 olan, rejeneratorlu ideal bir Brayton
cevrimine gore caligmaktadir. Hava kompresore 95 kPa basing
ve 290 K sicaklikta, tiirbine ise 760 kPa basmg Ve 1100 K
sicaklikta girmektedir. Bir dis kaynakta havaya 75000 kJ/s 181
gecisi olmaktadir. Santralin iiretecegi giicii (a) oda sicakligin-
daki 6zgiil 1silarin oranlarinin sabit oldugu varsayimiyla, (b)
sicaklikla degisimini dikkate alarak hesaplayi-

ozgiil 1silarin
niz.



9-161 Basit bir ideal Brayton g¢evriminde is akigkani ola-
rak hava kullanilmaktadir. Cevrimin basin¢ orant 6, en duguk
ve en yiiksek sicakliklar 300 K ve 1300 K'dir. Cevrimin en
diisik ve en yiiksek sicakliklari degistirilmeden, ¢evrimin
basin¢ orani iki katina ¢ikarilmaktadir. Bu degisiklik sonunda
(a) Birim kiitle basina ¢evrimin net isindeki ve (b) Isil veri-
mindeki degisimi belirleyin. Havanin 6zgil 1silarinin sicaklikla
degisimini dikkate alimz. Cézam: (a) 41.5 kl/kg, (b) %10.6.




